L3 Logistique et Transport - Péle Lamartine - Dunkerque - 2011/2012

CORRECTION Exercices Optimisation - Chapitre 1

Exercice 1

1. On a le diagramme suivant :

2.,3. La représentation cartésienne et la matrice booléenne sont données respectivement par :

Exercice 2

1. On a les dictionnaires suivants :

N 01001
1 * * 001 10
L2 * | * et M=|0 00 0 0
T3 001 1 1
L4 Sl I 00000
x5

r JA [B[] C D E F G H

Px)| F |A|BD| AF | CGH ~ DFH |

S@IBD | C| E | CG — AD,G E E.G

2. Les niveaux sont :

Exercice 3

N():{F7H}: Ny :{A}v NQZ{BvD}a NSZ{CvG}v N4:{E}

NO

o

N2

/

N3

1. Etablissons le dictionnaire des précédentset des suivants du graphe :

N4

x A B C D E[F|] G | O I T K
P(z)| B.G - ABD| A |AD|D]| EF |GL|AG,J]|AB]|BJ
S |CDEL) | A,CKJ | - |CBF| G |G]|AHI| - H | LK | -
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2. On remarque rapidement que les seuls circuits du graphe sont (A,E,G,A), (A,D,F,G,A) et (A,D,E,G,A).
La présence de circuits dans un graphe interdit ’ordonnancement par niveaux de ce dernier.

3. On élimine l'arc (G,A). Il n’y a donc plus de circuit.

(a) Le dictionnaire précédent devient alors :

1: A B C D E [F|] G | O I T K
P(z)| B - ABD| A |AD|D|EF|GI]|AGJ]|AB]|BJ
S |CDEL) | ALCKJ| - |JCOBF| G |G| HI]| - 0| LK | -

(b) L’ordonnancement par niveaux est désormais possible. On a
No ={B}, Ny ={A4}, Ny ={D,J}, N3 ={C,E,F}, Ny ={G}, N5 ={I}, Ns = {H}.

Exercice 4

1. (a) Une représentation sagittale du graphe est donnée par :

(b),(c) La représentation cartésienne et la matrice booléenne sont données respectivement par :

3. (a) Les dictionnaires sont donnés par le tableau

A|/B|C|DJ|E|F
N 01 01 01
= ol : ol 000100
1 0 01 1 0
g* x| ot M=10 0001 0
= ol 000000
1 1
F " " 0 0 0 0
2. (AJF,C,A) étant un circuit, le graphe ne peut étre ordonnancé par niveaux..

T A B C D E F

Px)] C | A F ABC | CDF | -

S@)|BD | D | ADE| E — | CE

(b) Les niveaux du graphe sont
No ={F}, Ny ={C}, Ny ={A}, N3 ={B}, Ny ={D}, N5 = {E}.

Exercice 5

1. On propose G = {(4,A), (A, B),(B,C),(C,D),(D, A)}.

2. (a)

(b),(c) La représentation cartésienne et la matrice booléenne sont données respectivement par :

A|B|C|D
Alx | %

B *
C *
D *

et M =

— o O
S O O
o o= O
o= oo
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(b) Les dictionnaires sont donnés par le tableau

x A |B|C|D
Pz)]AD| A | B|C
S)]IBA| C|D|A
On met en place tout d’abord le dictionnaire des précédents et des suivants :
z |A B C|D| E F G H I J K L
P(x)| - A B|B| B B |CD|EFG|HJ|EFG]| HJ|HJ
S)B|CDEF | G| G|HJ | HJ|HJ| LKL - LK,L - -

On ordonnance ensuite le graphe par niveaux :
NO = {A}7 Ny = {B}v Ny = {CvaEaF}7 N3 = {G}7 Ny = {Hv‘]}a N5 = {I>K3L}

Il devient alors assez simple de déterminer la durée minimale du projet grace a lalgorithme de Ford (pour le

maximum), qui est de 157 semaines.

Exercice 7

Fin du
chantier

157

1. Il suffit afin d’établir le dictionnaire des précédents de lire le tableau selon ses colonnes. On en profite pour
donner également le dictionnaire des suivants qu’on obtient en lisant le tableau selon ses lignes.

z A B [C|] D E F | G 3] I J
P(z) - AF | E|AF| ABD | - |AE|ABE | EG | CHI
S@)|BDEGH |EH|J| B | CGHI | BD | I J J -

2. (a) En utilisant la technique des sommets exempts de précédents, on obtient :
No={A,F}, Ny ={B,D}, Ny ={E}, N3 ={C,H,G}, Ny ={I}, N5 ={J}.
(b) Voir la représentation sagittale du graphe ordonnancé par niveaux ci-apres.

3. Le chemin que doit emprunter un employé désirant se rendre du point A au point J en un temps minimal est

(A,H,J). La durée minimale est de 22 minutes (on a appliqué I’algorithme de Ford pour le minimum).
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On ordonnance tout d’abord le graphe par niveaux. On donne ci-dessous le dictionnaire des précédents :

T JT1 | T2 T3 Ty Ts Te | T7 g L9 Z10

P(gj) — x1 L1, T2 T2 L2,X3, L6 T3 Z3 L4, L5 L5, L6, L7, L8 Ty, L9

On a donc les niveaux

No ={z1}, N1 = {x2}, Na = {x3, 24}, N3 = {z, 77}, Ns = {x5}, N5 = {28}, No = {9}, N7 = {710}
On en déduit la représentation sagittale du graphe ordonnancé ci-apres.

1. Le chemin minimal allant de x1 & x19 est obtenu en appliquant P’algorithme de Ford (pour le minimum) a
chacun des sommets du graphe soit :

Initialisation : cap =0
Boucle : Pour j =2,...,10,
a; = min (o + v,
i/IiEP(ﬂﬂj)( ’ i)

On trouve deux chemins minimaux : (z1, z2, z3, Ts, 9, X10) €t (1, T2, 3,27, Tg, T10), de longueur minimale

15.

No N1 N2 N3 N4 NS 3 N7

2. Le chemin maximal allant de 1 & x1¢ est obtenu en appliquant ’algorithme de Ford (pour le maximum) &
chacun des sommets du graphe soit :

Initialisation : : a3 =0
Boucle : Pour j =2,...,10,
a; = max (a; +v;;)
i/x;€P(x;)

On trouve un chemin maximal : (1, z3, g, 5, Tg, Tg, T10), de longueur maximale 36.

Les contextes d’entreprise peuvent étre nombreux et variés : on peut minimiser ou maximiser des probléemes de
temps de transport, de cotits de transport, de charges maximales. . .
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Exercice 9| Ordonnancons le graphe par niveaux. On a le dictionnaire

z IBI[L]IK| W | A [G] S [C| M
Px)|- | B|BL|LIK|WG|IK|GC|A]|CS

Les niveaux sont donc
No ={B}, Ny ={L}, Ny = {IK}, N3 ={W,G}, Ny ={A}, N5 = {C}, Ng = {S}, N, = {M}.

On déduit du graphe donné sous sa forme ordonnancée ci-apres que l'itinéraire préconisé est (B,IK,W,A,C,M) de
longueur 321 km (on a utilisé I’algorithme de Ford pour le minimum).

164

NO N1 N2 N3 N4 N5 N6 N7

1. Ordonnancons le graphe par niveaux. On a le dictionnaire

z A B C | DJ]EJF|] G| H I T [ K
P(z)| B,C = B |AC | AD|D|EF|GIl]| AGJ|ABK | B
S |DEL) | ACJK | AD | EF | G |G| HI| - H i J

et les niveaux :
No={B}, Ny ={C,K}, Ny ={A}, Ns={D,J}, Ny={E,F}, N5s ={G}, Ng ={I}, N; ={H}.

(a) Une fois le graphe représenté sous sa forme ordonnancée, on peut estimer le nombre minimum de chauf-
feurs permettant d’acheminer le courrier, en ’occurrence 3 :

Navette 1

|:B 1 A E/ |:G ! H:l Navette 2

i
J

Navette 3

NO N1 N2 N3 N4 N5 N6 N7

(b) La navette “1” parcourt 500m, la navette “2” 500m et la navette “3” 200m. La distance totale parcourue
est égale a 500 + 500 4 200 = 1200m.

(¢) Les navettes 1 et 2 desservent chacune 6 entrepots. Les chemins empruntés sont (B,C,D,E,G,H) et
(B,A,D,F.GI).
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2. On reprend le graphe précédent auquel on applique 'algorithme de Ford (pour le maximum) :

20
H Fin de livraison
du courrier en 57'

La durée minimale moyenne de livraison du courrier dans cette entreprise est de 57 minutes.

1. On a les dictionnaires

z |A | B C D E F G H
P(x)|GH | - | ABH|BCEH| - |DEG]| - E
Sz C |CD| D F DFH| - |AF|ACD

2. Les niveaux sont
No={B,E,G}, Ny ={H}, Ny = {A}, N3 ={C}, Ny ={D}, N5 = {F}.

3. Le graphe sous sa forme ordonnancée est donné par :

Chemin le
plus court

150

CRIS

Chemin le
plus long

Clace

<
S

E

e

N

z

@

z

&

N5

4. Le chemin le plus court est (G,F), de longueur 160m.
5. Le chemin le plus long est (E,H,A,C,D,F), de longueur 688m.
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